

时政新闻



新郑国际机场 郑州晚报记者 马健 图

机场要设立投诉受理机制,对旅客、货主的投诉及时予以答复,难以及时答复的,应当自受理之日起10个工作日内作出书面答复;机场范围内禁止随地吐痰、乱扔杂物等8项影响市容环境的行为,否则将受到处罚;未经机场管理机构批准,在机场范围内的航站楼、道路、广场、停车场和机场控制区拍摄影视片,最高罚款1万元……昨日召开省十二届人大常委会第五次会议上,《河南省民用运输机场管理条例(草案)》正式提交审议。

据悉,该条例也是我省首部民用机场地区管理办法。如何维护飞机乘客的合法权益,成为该条例的主要亮点,明确提出了如果航班延误或取消,应为旅客提供餐饮、住宿和经济补偿。

郑州晚报记者 裴蕾 实习生 王治

我省首部民用机场地区管理办法有望出台 机场有望建“城管执法队” 机场内餐饮行业不得任意抬高物价 旅客投诉最迟10个工作日内必须答复



■解读“亮点”

授权机场管理方对环境卫生等实施处罚
机场有望建立“城管执法队”

在机场公共场所,无证经营、违章建设、破坏绿地、随意倾倒垃圾等问题较为突出,这些应该由谁来管?省人大常委会财经工委副主任陈陆浩表示,此次《河南省民用运输机场管理条例(草案)》【以下简称《条例(草案)》】就如何维护“公共秩序和场容环境”,特别进行了授权规定:即在机场特定的区域“由机场管理机构依照有关绿化管理、场容和环境卫生管理、公共秩序管理、环境保护、建筑管理、道路运输管理、道路桥梁管理等法律、法规的规定处理或者实施行政处罚”。

为何这样授权?陈陆浩表示,这首先是现实管理的需

要。由于机场的“条条”管理与“块块”管理交织,内部管理 with 外部管理并存,加上机场一般都远离市区,驻场单位多,人流物流量大、集中,是一个相对独立、较为特殊的区域。

“上海、湖南、云南等省市出台相关方面的法规,都授予了机场管理机构在公共秩序和场容环境方面的行政处罚权。”陈陆浩说。

据悉,为此,《条例(草案)》规定,经省人民政府认定具备实施行政处罚条件的机场管理机构,将可实施条例规定的行政处罚,机场管理机构执法人员将必须取得省政府颁发的执法身份证,罚没款要全部上缴国库。

如何维护旅客权益,专设一章:

机场内餐饮行业
不得任意抬高物价
投诉10个工作日内需答复

据悉,此次省人大常委会在法规起草调研中,旅客反映其权益受损现象时有发生,因此,《条例(草案)》专门设立“服务和保障”一章,明确了各方权利,设置了相应的补偿、救济措施和监督投诉机制,以更好地维护各方当事人尤其是旅客和货主的合法权益。

《条例(草案)》提出,机场管理机构要按照国家规定的标准,为旅客提供候机、饮食、购物、邮电、停车、医疗急救等服务场所。

机场管理机构将负责协调、管理机场范围内停车、广告、客运、零售、餐饮、通信和航空地面服务等业务。这些业务可以有偿转让,取得经营权的单位或者个人在经营过程中要接受工商、价格等主管部门的监督,不能任意抬高物价,不能从事不正当的竞争,不能

销售假冒伪劣商品。

遇到航班晚点,你是不是会很心烦?《条例(草案)》作出规定,由于航班延误或者取消,造成旅客、货物滞留的,机场管理机构应当及时通报航班信息,并及时协调有关航空运输企业以及其他有关驻场单位,共同做好应急服务和售后处理工作。航空运输企业以及其他代理人应当按照有关规定和服务承诺,为旅客和货主提供餐饮、住宅等服务,给予经济补偿。

此外,我省还拟规定,机场管理机构、航空运输企业以及其他有关驻场单位应当建立投诉受理制度,公布接受投诉的时间、地点和方式。对旅客、货主的投诉及时予以答复,难以及时答复的,应当自受理之日起10个工作日内作出书面答复。

■《条例(草案)》点击

关键词·广告牌 机场设广告牌,要找县级以上政府主管部门审批

在很多机场,经常会看到各种广告宣传牌。今后,这些广告不能随便设置了。

《条例(草案)》提出,在机场范围内设置广告,应当征求机场管理机构意见,并依法向

机场所在地县级以上人民政府有关主管部门办理审批手续。

关键词·净空 机场新建扩建前6个月要发布公告

《条例(草案)》中指出,省人民政府应当组织机场所在地市、县级人民政府并会同地区民用航空管理机构,按照国家有关规定划定机场净空保护区域,并向社会公布。

我省拟规定,机场新建、扩建前,机场所在地县级以上人民政府应当在工程动工6个月前发布公告,并在当地主要媒体和周边地区刊登、张贴。对可能影响机场净空

安全的建筑物、构筑物及设施、树木、灯光或者其他障碍物,由机场管理机构或者项目法人依法给予相应的补偿或者采取其他补救措施后进行清除、处理。

关键词·防鸟 多部门驱鸟保障飞行安全

在机场周边鸟类的迁徙等活动,会给机场净空保护带来一定的影响,如何防范这些小小“飞行物”?

《条例(草案)》提出,机场管理机构负责鸟类和其他动物对航空器运行安全的危害防范工

作,制定防治鸟害的预案,对机场周围的鸟类活动加强监测,采取措施防治鸟害,并定期会同机场所在地有关乡(镇)人民政府、村(居)民委员会向机场周边居民宣传放养鸟类对飞行安全的危害,采取措施消除鸟害隐患。

同时,机场所在地县级以上人民政府林业主管部门也应当对机场净空保护区域内影响飞行安全的鸟类食物源、水源地、栖息地进行有效治理。信鸽协会等相关社会组织也应当协助做好机场周围鸟类防治工作。

关键词·民航安全 “谎报险情”等纳入危害民用航空安全行为

《条例(草案)》明确不得有九类危害或可能危害民航安全行为:无有效机场控制区通行证进入机场控制区;随意穿越航空器跑道、滑行道、机坪;携带危害民用航

空安全的危险品进入航站楼、乘坐航空器或者在托运行李、货物中夹带危险品;拦截或者强行登、占航空器;冲击、堵塞安检、值机、登机、应急、货运、消防等通道;攀(钻)越、

损毁机场防护围栏以及其他安全防护设施;不听劝阻在航空器、机坪或者廊桥内滞留,影响航空器正常运行;谎报险情,制造混乱;其他危害民用航空安全的行为。

关键词·处理突发 遇突发事件,要立即启动预案实施救援处置

一旦发生航空器失事等突发事件,该如何处置?

《条例(草案)》对此作出明确规定:机场管理机构应当在省人民政府统一领导下成立机场突发事件应急救援机构。机场突发事件应急救援机构应当制定机场突发事件应急救援预案

和处置恐怖袭击预案。

当机场发生航空器失事、航空器空中故障、爆炸物威胁、建筑物失火等严重威胁航空器、人员和财产安全的突发事件时,机场突发事件应急救援机构应当立即向省政府以及当地政府报告,并负责现场的统一指挥、协

调;地区民用航空管理机构、民航河南空管机构、基地航空公司、驻场联检单位以及机场所在地县级以上人民政府及其有关部门接到机场突发事件应急救援机构紧急情况通报后,应当按照应急预案迅速实施救援和处置行动。

关键词·环境卫生 禁止随地吐痰等八类影响场容环境行为

根据规定,在机场范围内的航站楼、道路、广场、停车场和机场控制区组织展览、问卷调查、咨询、文娱、体育等活动;举办商业展销会、促销会,以及商业目的的演讲、集会;开展募捐活动;拍摄影视片等可能影响机场管理的活动,将由机场管理机构责令改正,拒不改正的,将被处以

1000元以上1万元以下罚款。我省拟严令,在机场范围内将禁止8项影响场容环境的行为:随地吐痰、乱扔杂物,随地便溺,乱倒垃圾、污水、粪便等污物;施工、运输、装卸和生产中产生大量粉尘、扬尘;在道路两侧堆物,影响环境卫生;车辆在行驶中泄漏、散落货物、垃圾,或者装卸货

物后未做到场地整洁;擅自拆除、迁移、占用、损毁、封闭环境卫生设施或者擅自改变环境卫生设施使用性质;随意倾倒、抛撒、堆放建筑垃圾、工程渣土或者竣工后不及时清理和平整场地;在建筑物、构筑物、树木、雕塑以及其他设施上涂写、刻画或者擅自张贴;其他影响场容环境的行为。